



“Для чалавека няма няшчасця жудасней рабскага лёсу” (Сафокл)

№6

ШКЛОЎ інфо

(68) травень
2013

ПАЗНАВАЛЬНА - АНАЛІТИЧНАЯ МЯСЦОВАЯ ГАЗЕТА

П.Мигурский

«Бюджетные деньги под контролем»

В ноябре 2012 года в местной печати («Ударный фронт» №87) появилась, на мой взгляд, довольно странная статья «Бюджетные деньги под контролем», в которой описывалась деятельность казначейства по финансированию организаций Шкловского района. Впрочем, о масштабах бюджетной помощи нуждающимся учреждениям и организациям мы так и не узнали – казначейство является организацией специфической, «государевым оком», на счетах которого концентрируются бюджетные средства, и отчитываться о наличии и движении финансов перед обществом пока не привыкло. Но, общество должно знать, что по Закону (Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 16.12.1993 N 846 «О государственном казначействе Республики Беларусь») ни один бюджетный рубль не имеет права без ведома казначейства путешествовать по счетам заинтересованных учреждений, организаций и предприятий, а, тем паче, физических лиц. Каждый первичный документ на получение бюджетных средств в этом органе регистрируется, проходит тщательный контроль и... тем не менее, только за 9 месяцев 2012 года работниками казначейства по Шкловскому району отказано в регистрации платежных поручений на перечисление бюджетных средств в 739 случаях на общую сумму 12 129 975 тысяч рублей.

Давайте спишем эти случаи на неаккуратность или забывчивость исполнителей документов, но обратим внимание на ситуацию, которая сложилась в бюджетной сфере Шкловского района, в частности, в манипулировании расходной частью бюджета. Вольное обращение с «народными» деньгами, попытки их нерационального использования и воровства достигли в Шкловском районе таких

масштабов, что впору задать вопрос власти «а вы способны остановить коррупцию на родине Президента?».

Работники казначейства признают, что в 2012 году участились случаи повторного предъявления получателями бюджетных средств к оплате ранее оплаченных расходов; предъявления к оплате договорных обязательств, не обеспеченных плановыми ассигнованиями; предъявления к оплате сумм, превышающих суммы заключенных договоров на выполнение обязательств по поставке товаров, оказания услуг. Позвольте, но это же попытка воровства государственных денег, которая имеет конкретные объемы. Сумма реальной экономии бюджетных средств в результате отказов составила 146 136 тыс. рублей, взыскано в бюджет еще 167 595 тыс. рублей за ненадлежащее исполнение договорных обязательств распорядителями средств. И это еще не все: факты незаконного получения бюджетных средств выявлены на сумму 109 736 тыс. рублей. И куда шли эти деньги? Явно не на развитие экономики района – практически у всех нарушителей выявлена переплата заработной платы, списание средств на закупку горюче-смазочных материалов, излишняя оплата за коммунальные и иные услуги.

К чести работников казначейства по результатам проверок возмещено бюджетных средств на сумму 112 502 тыс. рублей. А виновные лица? Есть и таковые – к административной ответственности привлечено 2 должностные лица с наложением штрафа на общую сумму 375 тыс. рублей (!), с юридических лиц списано штрафов на сумму 47 546 тыс. рублей. Вот так, наказаны юридические лица, то есть, организации и предприятия, которые и так не блещут своей

экономической результативностью. Да и что это за наказание на фоне возможного обладания сотнями миллионов незаработанных рублей, которые возможно использовать по собственному усмотрению?

Безответственность, вседозволенность и безнаказанность за попытки фактически присвоения государственных денег порождают многократность преступных действий. Иначе ведь не объяснить все нарастающий вал попыток незаконного получения денег из бюджета, которых в 1 квартале 2013 года было 280 случаев на общую сумму 4 929 527 тыс. рублей. При этом сумма реальной экономии бюджетных средств в результате отказов составила 45 633 тыс. рублей, а вред от незаконного расходования бюджетных средств в ходе 3 проверок субъектов хозяйствования на предмет соблюдения финансово-бюджетного законодательства выявлен на общую сумму 16 045,7 тыс. рублей. И опять мы видим, что народные деньги пошли на переплату заработной платы и излишнюю оплату коммунальных и прочих услуг. По всему выходит, что казначейство не такое уж и строгое «государево око», если позволяет так бесцеремонно распоряжаться бюджетными средствами. Или полномочий не хватает?

Так вам в помощь 12 апреля 2013 года Президент перед новыми назначенцами в КГБ поставил задачу активизировать борьбу с коррупцией в стране. “Мне все чаще и чаще, в том числе из Комитета госбезопасности, приходит информация о деятельности коррупционной направленности отдельных руководителей органов власти. Считайте, это ваша с прокурором важнейшая задача на современном этапе. Если мы ее не решим, если мы не устраним проблемы, связанные с коррупцией в нашем государстве, дни не только нас, но и нашего государства будут сочтены”. Сильно сказано, а, главное, точно определены фигуранты процесса уничтожения страны – чиновники белорусской вертикали, заботливо сотворенной лично Президентом. Слава Богу, что «пятая колонна», «вшивые блохи», «отморозки» и «отщепенцы» к перспективе гибели Родины отношения не имеют. Впрочем, не факт, могли и завербовать.

Из напутственного слова бойцам невидимого фронта явствует, что они совместно

с прокуратурой, следственным комитетом и министерством внутренних дел и должны сражаться с президентской вертикалью и ударно спасать государство. Только вот почему нужно давать поручение, если все эти службы по роду деятельности должны предотвращать практически все коррупционные проявления. Конечно, имеется недоработка законодателей в смысле строгости законов, что и позволяет потенциальным ворюгам избегать тюремного наказания и отделываться смешными штрафами, параллельно формируя образ неподсудных вершителей судьбы района. Но это явление временное - Президент 12 апреля пообещал, что “в этом направлении мы будем очень серьезно активизироваться”. И привел в пример деятельность органов правопорядка западных стран (хоть что-то хорошее есть и в Европе): “Я хочу, чтобы следователи знали и понимали: мы часто идем по пути набора негативных фактов, предъявляя обвинения или претензии тому или иному лицу. Не надо объем, виноват в этом – иди и отвечай. Пока вы наберете и будете ждать этих объемов, он еще совершил ряд преступлений. Даже если это в поле вашего зрения. Как на Западе, как в Америке, – есть преступление, отфиксировали, увидели замысел, пусть за него отвечает. Ваша задача – навести порядок в обществе...».

Что последуют определенные телодвижения со стороны правоохранительных органов, можно не сомневаться. Может, наконец, проявит себя Следственный комитет, займет более принципиальную позицию новый прокурор района, с которым население связывает определенные надежды в области наведения порядка, милиция займется более крупными по размерам нанесенного ущерба району и стране преступниками. Не пора ли и «школке коммунизма» - карманным профсоюзам при местной власти, занять принципиальную позицию в отстаивании прав трудящихся, ради которых они, собственно, и создавались.

А то ведь на примере Шкловского района и с попустительства местных чиновников возникает справедливое чувство беззащитности нашего государства, которое обмануть легче, чем ребенка. Впрочем, у местных коррупционеров случаются и проколы. Не было такого года в современной истории Шклова, что

бы кто-нибудь из сторонников «батьки» не полировал нары государственных исправительных учреждений. Рекорд по отсидкам принадлежит руководителям местного жилкоммунахоза - два бывших его руководителя уже отсидели, а третий сейчас в КПЗ. Правда, второй из отсидевших сразу из камеры был водворен на прежнее место директора ЖКХ и успешно им управлял некоторое время, но, говорят, им опять интересуются правоохранительные органы. И он не одинок – с криминальным прошлым в Шкловском районе «кіруюць» директора еще некоторых производств, но об этом подначаленные могут и не знать. И мы не будем у них возбуждать нормальный интерес – дело подчиненных делать дело, а не удивленно вращать глазами по разным поводам.

Интересно другое – на этом фоне довольно уютно устроился зам. председателя райисполкома, в ведении которого значится и самая криминальная организация района - ЖКХ, съедающая ежегодно добрый кусок районного бюджета. И практически ежегодно поставляющая криминальные скандалы с участием рекомендованных к злоупотреблениям ставленников районного руководства.

Определенную долю ответственности должен разделить и «смотрящий» за Могилевской областью, но уже ставленник Президента, Лавренков Г.М., который по должностным обязанностям вынужден (в данном случае) отслеживать ситуацию на местах. Наверное, не отслеживает, хотя движение кадров курирует добросовестно, к пребыванию на рабочем месте в государственных учреждениях демократически настроенных граждан относится нетерпимо, ценные кадры за пределы области старается не выпускать. Правда, Лавренков – как зеркало белорусской вертикали – «принципиальность» свою особо рьяно отрабатывает на беззащитных дамах, одну из них, например, «выбросили» из работы в «никуда». Она, конечно, не пропала по жизни, нашла чем заняться, но сам факт... никогда не воюй с женщиной, даже если она и неправа, все равно ведь проиграешь. Но эта заповедь для нормального мужика, а тут, господи, представитель вертикали, которая

только тем и сильна, что тренируется на беззащитных и зависимых от оной гражданах.

В довольно щекотливое положение при сложившемся в Шкловском районе номенклатурном раскладе поставлены силовые ведомства, когда будущие преступники пользуются доверием местной власти, а то и возглавляют отдельные направления распределения бюджетных средств.

По всему выходит, что и лично Президент синеокой, который так печется о чистоте вертикали, не в курсе, как руководят лучшим районом страны. Как не в курсе и того, что Шклов постепенно превращается в рассадник коррупции. Мы не будем обсуждать лихоимство в сфере образования и медицины – эти гореворишки так мелки по масштабам присвоения (внимание, не бюджетных, а личных средств граждан, что не менее преступно), что с них в районе только горько потешаются из-за непрофессионализма и мелочности в мздоимстве.

Есть в Шклове криминальные события участниками покруче и масштабнее по объемам воровства государственных средств. Мы уже писали о том, что еще в 2010 году шкловские хозяйства перечислили в эквиваленте 4,2 млн. евро бюджетных денег на покупку племенного скота из Сербии. Деньги естественным образом для вороватых чиновников исчезли, построенные комплексы стоят полупустые, перспектив возврата денег не просматривается. Среди множества вопросов относительно судьбы народных денег, обладателем которых стала неизвестная до вышеуказанных событий коммерческая фирма, хотелось бы еще раз уточнить роль казначейства в этом деле. Формально у них лишний карандаш не купишь за бюджетные деньги, а тут более 4 млн. евро ушли из государева кармана! Куда смотрели, как анализировали, как ставили на учет первичный документ, почему допустили перечисление денег посреднику? И кто из работников отделения по Шкловскому району Главного управления Министерства финансов Республики Беларусь по Могилевской области понес наказание за

воровство? Конечно, кое-кого из мелких чиновников арестовали (а нечего торопиться лучшую в районе иномарку приобретать), за 2 года кое-как дело запутали, тема публично не обсуждается, скотоместа по-прежнему пустуют. Но и возникает резонный вопрос – а мог ли на себя взять смелость начальник районного управления сельского хозяйства, пусть и Шкловского райисполкома, распорядиться такой суммой денег без соучастия более высокого начальства? Если мог, тогда представить трудно масштабы воровства на территории синеокой.

Начальника управления сельского хозяйства и продовольствия Шкловского райисполкома, дабы не бросать тень на кадровую политику Президента, сместили до уровня заместителя, и тогда следственные органы более пристально стали заниматься его проделками и перевели в ранг подозреваемого.

Оказалось, что еще в 2010г. он получил от руководителя коммерческой фирмы денежные средства в сумме более Br69 млн (особо крупный размер) за положительное решение вопроса о заключении контрактов на поставки племенного скота. При этом подозреваемый самостоятельно определял процент от сделки, который полагалось выплатить ему в качестве взятки, что и являлось условием для заключения контрактов. Заметьте, не интерес государства или субъектов хозяйствования, ему подчиненных, а его личный. Вот такое специфическое частно-государственное партнерство в Шкловском районе.

Действия подозреваемого квалифицированы следствием по ч.3 ст.430 (получение взятки в особо крупном размере лицом, занимающим ответственное положение) Уголовного кодекса Беларуси. К подозреваемому применена мера пресечения в виде заключения под стражу.

Почему воруют именно бюджетные деньги? Своих денег у хозяйств нет, бизнесмены в Шклове давно и далеко послали райисполнковских проходимцев еще в лице пронырливого зама предрика по экономическим вопросам Х., банковский кредит возвращать нужно, а о судьбе бюджетных денег общество могло никогда и не узнать. Вот такой

своеобразный подход к необходимости бюджетного распила белорусскими чиновниками. И есть предположение, что данные действия по всей стране производятся. Но почему попались именно шкловчане, недоумевает общество? Дело в том, что в любом механизме, в том числе и воровском, возможны сбои. В данном случае подвела жадность - ну, уворовали и уворовали, так нет же, наши хитрованы решили прокрутить деньги в России, а ФСБ (учись кэгэбэшня, как работать нужно) России озабочилась крупной суммой белорусских денег (свыше 4 млрд. рублей), «путешествующей» из банка в банк без соответствующего юридического сопровождения и отсутствия экономического смысла для дружественной Беларуси, и раскрутила этот преступный маршрут.

Казалось бы, ребята от власти и временно при власти, не лезьте в бюджет, не трогайте государственные деньги – проверят и, с определенной долей вероятности, найдут (накажут ли, другой вопрос). Нет же, такой сладкой кажется перспектива, что забывают лихоимцы о последствиях, своими руками сотворенных. Вот еще один пример воровства бюджетных средств в Шкловском районе. В течение 2005-2010гг. главный инженер «Шкловских центральных ремонтных мастерских» ОАО «Холдинг Могилевводстрой» путем злоупотребления служебными полномочиями присвоил более 400 млн. рублей, выделенных на реализацию государственной программы возрождения и развития села. Деньги, правда, предназначались как раз для сноса непригодных животноводческих зданий, так что на возрождение шкловского села это особенно не повлияло. Но есть и ряд вопросов – объемы выполненных работ принимались комиссионно, с оформлением ряда, в том числе, и финансовых документов. И опять роль казначейства в этом преступлении. Куда ни кинь – всюду соучастником проходит эта строгая контора, призванная блести государственный интерес.

Еще одно громкое шкловское дело связано с экспортом калийных удобрений, которые покупались у государства фермерами и сельхозпредприятиями по низким ценам

(бюджет пострадал неимоверно – посчитать до сих пор не могут), а сбывались в Россию и Евросоюз по рыночным. Фасовались контрабандные удобрения на аэродроме знаменитого на всю страну совхоза, директор которого не в курсе. Правда, в свидетелях зарплата совхозного тракториста погрузчика – 1 млн. рублей за ночь работы, но из кармана частника – вот еще одна сторона шкловского частно-государственного партнерства. А дело уголовное было возбуждено по факту изъятия у курьера 120 тыс. долларов США, предназначенных шкловскому коммерсанту. Этот коммерсант и сидит в КПЗ, как главный модератор «калийной» аферы. Но как раз его и нужно хоть немного пожалеть – за общее дело пострадал, хотя и в роли винтика огромного коррупционного механизма. Говорят, ниточки ведут в Минск, где участники процесса незаконного обогащения ударно продвигаются по карьерной лестнице.

К слову, есть за что сказать большое «спасибо» и шкловским правоохранительным органам – совсем недавно предотвращен ущерб заказчику ЗАО «Амкодор-Шклов» более чем на полмиллиарда рублей – установлен факт завышения стоимости работ на объекте «Предприятие по производству молока на 1100 голов с выращиванием ремонтного молодняка на 1300 скотомест в д.Староселье».

В отчете начальника Шкловского РОВД «О состоянии преступности и общественного порядка на территории Шкловского района за 2012 год» скромно обойдена тема экономических преступлений, как будто они отсутствуют на вверенной ему территории в принципе. Или показатели имеют такой размах, что об этом стыдно говорить в открытом формате? Ведь только за март 2013 года в районе зафиксированы 4 факта взяточничества и 1 хищение путем злоупотребления служебным положением – а это 20% от всех зарегистрированных преступлений на территории Шкловского района.

Прокурор Шкловского района в характеристике ситуации, которая сложилась в районе по экономическим преступлениям, был более принципиален. В 2012 году зарегистрировано 17 должностных и хозяйственных преступлений, нанесших ущерб экономике района, из них 6 – коррупционной

направленности, из которых 3 хищения путем злоупотребления служебными полномочиями и 3 злоупотребления властью.

Так что, правоохранительными органами определенная работа проводится. Только вот местных чиновников нужно поставить в известность, что Президент считает коррупцию самой страшной угрозой для государства и своей власти, которую он поклялся защищать с гранатометом. В противном случае, Шклов ожидает очередная волна отставок и арестов. Впрочем, бесстрашным шкловским чиновникам к этому не привыкать.

Дапаможам

Паважаныя сябры і прыхільнікі роднай беларускай мовы! Да Вас звяртаецца сакратарыят ГА “Тварыства беларускай мовы імя Ф.Скарыны” з просьбай аб дапамозе.

Паводле новага Указа Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь, з 1 красавіка гэтага года кошт арэнды за сядзібу ТБМ павысіўся на 60 % і дасягнуў 9 мільёнаў 801 тысяча 600 руб. у месяц. Акрамя таго, мы мусім аплачваць тэлефон, камунальныя і паштовыя паслугі.

Нягледзячы на шматлікія звароты грамадзян Беларусі ў Адміністрацыю і Кіраўніцтва спраў Прэзідэнта з просьбай пакінуць для ТБМ ільгоны кошт арэнды, мы не атрымалі станоўчага адказу.

Для таго, каб утрымліваць сядзібу арганізацыі ў Менску ў гэтых умовах, нам неабходна штомесяц збіраць ахвяраванняў 10 мільёнаў беларускіх рублёў. Упэўнены, наша арганізацыя не загіне і ў каторы раз прадэманструе сённяшній уладзе сваю годнасць. Імёны асабаў, якія ахвяруюць пасільныя сродкі на падтрымку дзейнасці ТБМ, будуть надрукаваныя ў газете “Наша слова”, што стане гістарычным сведчаннем змагання грамадзян за права “людзямі звацца”.

Мы просім беларускіх журналістаў прайвіць салідарнасць і давесці наш заклік да грамадзян Беларусі.

Рахунак ГА “ТБМ імя Францішка Скарыны” №301574233011 ў Аддзяленні №539 ААТ “Белінвестбанка”, код 739

Зварот прыняты на пасяджэнні сакратарыяту ТБМ 25 красавіка 2013 года.

Маці Божая Будслаўская ў Шклове

1 і 2 мая гэтага года жыхары Шклоўшчыны змаглі дакрануцца да духоўнага багацця цудатворнага аброза Маці Божай Будслаўской і атрымаць патрэбныя ім ласкі.



Аброз Маці Божай — адзін з найбольш шанаваных каталіцкіх аброзоў Беларусі. Знаходзіцца ў Касцёле Узнясення Найсвяцейшай Дзевы Марыі ў вёсцы Будслаў.

Падараваны ў 1598 Папам Рымскім Кліментам VIII мінскаму ваяводзе Яну Пацу з нагоды яго пераходу з кальвінізму ў каталіцтва. Пасля смерці Паца аброз перайшоў да капелана Ісака Салакая, які ў 1613 падараваў яго Будслаўскому кляштару бернардзінаў. Шату для аброза ў 1-й палове XVII ст. падараваў віленскі гвардыян бернардзінцаў Ф.Калецкі. Аброз праславіўся цудамі вылечвання, якія апісаў пробашч Э.Зялевіч у кнізе «Задыяк на зямлі» (1650). У вайну Расіі з Рэччу Паспалітай

1654—1667 гадоў аброз быў часова вывезены ў мястэчка Саколка (Беласточчына). Бернардзіны Літоўскай правінцыі пропагандавалі культ аброзу, ад пачатку XIX ст. друкаўшы з яго гравюры. Пасля скасавання кляштару ў 1859 вядомасць аброзу зменшилася. Ад пачатку 1990-х аднаўляецца культ аброзу і з таго часу штогод адбываюцца паломніцтвы пілігримаў, прымеркаваныя да 2 ліпеня. У 1991—1992 аброз быў рэстаўраваны В. Лукашэвічам. 2 ліпеня 1996 папскі нунцый архібіскуп Дамінік Грушоўскі абавязаў папскае пасланне, у якім Маці Божая Будслаўская названая патронкай Мінска-Магілёўскае архідыяцэзіі, у народзе лічыцца Апякункай Беларусі. У 1998 кардыналам Казімірам Свёntкам цудадзейны аброз Маці Божай Будслаўской шырокая распаўсюдзіўся па ўсёй нашай краіне. А невялічкая вёска на поўначы Мінскай вобласці - Будслаў - вядомая сёння нават далёка за межамі Беларусі. У Будславе знаходзіцца нацыянальны санктуарый Маці Божай Будслаўской. Велічны касцёл, адна з самых прыгожых і вялікіх святыніяў на нашай зямлі, быў пабудаваны ў XVIII стагоддзі і з'яўляецца малою базылікай. За сваю доўгую гісторыю будслаўскі касцёл разам з верным людам перажыў шмат ліхога, але выстаяў, захаваў Боскую веліч і годнасць. І ў гэтым, хіба, найвялікшы цуд Маці Божай Будслаўской. У часе апошніх вайны тройчы тут праходзіў фронт, але ніводная бомба не ўпала на мястэчка. Людзі ўсяго наваколля - каталікі, праваслаўныя, іудзеи - знаходзілі ў Будславе прытулак і схованы. Не ўдаліся таксама і спробы сталіністаў-нокусаўцаў узарваць святыню. А замах мясцовага сельсаветчыка на цудоўны аброз Маці Божай закончыўся для бязбожніка вар'яцтвам і хуткаю гвалтоўнаю смерцю. Ва ўсе, нават змрочныя часы агалцелага атэізму, касцёл прымаў у сваё святое ўлонне верны люд, дапамагаў захаваць каталіцкую веру і чалавечнасць, проста выжыць. Наўрад ці хто сёння скажа дакладна, калі ў надзеі на Божую ласку, прыйшлі ў Будслаў першыя пілігримы. Гісторыя сведчыць, што цудоўнае аб'яўленне Маці Божай айцам-бернардынам адбылося на гэтым месцы яшчэ ў 1588 г. Хіба з таго часу і распачаліся першыя пілігримкі. Мясцовыя старожылы апавядаюць, што «і за царом, і за Польшчаю, і за саветамі» 1 і 2 ліпеня ішлі да Маці Божай пілігримы з усіх

куткоў Беларусі і з-за яе межаў (з Варшавы і з Вільні)... Нарэшце, у 1992 г. упершыню за столькі часу пілігрымка да Маці Божай Будслаўскай была афіцыйна дазволена. І цяпер кожны год адкрыта, не хаваючыся, прыходзяць дзесяткі тысяч вернікаў нашай Беларусі ў Будслаў да сваёй Маці. Кожны год у Будслаў ідуць і едуць тысячи пілігрымаў, каб ушанаваць Найсвяцейшую Панну Марыю, папрасіць праз Яе заступніцтва асаблівых ласкаў Божых і прыняць удзел ва ўрачыстым будслаўскім фэсце, які становіцца сапраўдным святам веры адроджанага беларускага Касцёла — старажытнага і адначасова маладога.

I. Migaeu



Абраз Маці Божай Будслаўскай у касцёле г.Шклова



Шэсце з абразам у Фашчаўцы

Аптымізацыя жыцця

Бадай, што самымі моднымі ў бягучым годзе будуць слова “мадэрнізацыя” і “аптымізацыя”. І калі першае з іх носіць інжынерны сэнс і больш-менш зразумела для грамадства, то “аптымізацыя” ў сваёй рэалізацыі можа нарабіць столькі негатыўных спраў, што і будучая ўлада іх не разгребе. Аптымізацыя як працэс карэктыроўкі пэўных намаганняў прадугледжвае выбар найлепшага варыянта з магчымых, што і павінна прывесці сістэму ў аптымальнае становішча. А вось тут і пачынаюцца пытанні – што трэба аптымізаваць у нашым жыцці і хто ад гэтага можа пацярпець? Справа ў tym, што на практицы любы аптымальны варыяント не з'яўляецца найлепшим ва ўсіх сэнсах, бо кожны з іх мае сваю группу прыхільнікаў ды спажыўцу. Апрыёры аптымізацыя, як напрамак ў дзяржаўным кіраванні, да гэтага часу разглядалась толькі на карысць уладнай сістэме і амаль не улічвала спадзяніні простага люду. Але ж за аптымізацыю ўзяўся сам Прэзыдэнт і ўзяўся даволі з нечаканага боку – з супрацоўнікаў камітэта дзяржбяспекі (КДБ), паабязаўшы скараціць іх колькасць на 75 адсоткаў. Што ж, можа менш будзе высокааплочваемых ахвотнікаў шукаць міфічныя апазіцыйныя тэрарыстычныя групоўкі сярод студэнтаў і навучэнцаў коледжаў. Куды толькі падзець толькі ў Магілёве 27 марнатраўцаў дзяржаўных сродкаў з гэтага Камітэта, да якога станка іх прыставіць? Вось вам і першая проблема – проблема працаўладкавання, вырашэнне якой прывядзе да стварэння новых, але нікаму не патрэбных, працоўных месц. Але можа быць і іншы сценар – проста выкінуць на вуліцу менш абароненых грамадзян, якія і так ледзь зводзяць канцы з канцамі, а іх таленавітым і бессаронным зменшчыкам тут жа падымуць аклады.

Але на гэтым запал Прэзыдэнта не спыніўся і ён вырашыў аптымізаваць бюракратычны апарат краіны. У Магілёве цёплія кабінеты пакінуць каля 60 чыноўнікаў, у Шклове на парадак ніжэй, але працаўладкаваць якіх будзе яшчэ складаней, бо навыкаў здзеквацца з насельніцтва ў іх не менш, чым у кадэбэшнікаў, а вось прымяніць свае

таленты ў рэальным жыцці ім амаль немагчыма з прычыны незапатрабальнасці такіх паслуг у нармальнym асяродку.

На чарзе, па ўсяму бачна, аптымізацыя сферы адукцыі, бо вельмі ўжо шпаркімі тэмпамі скарачаецца колькасць выпускнікоў сярэдніх школ. Ды такімі шпаркімі, што хутка кожны з іх проста павінен будзе паступіць ва ўніверситет, каб даць заробак педагогам-небаракам, якія ў свой час з асаблівым імпэтам фальсіфікаўалі вынікі выбарчых кампаній. Такіх не вельмі і шкада, бо ў грамадстве ёсьць шмат на што звязануць увагу з пункту гледжання дабрачыннасці. Што ж, як гаворыцца, за што змагалісь, на тое і напаролісь.

Па ўсяму відаць, што пад аптымізацыю павінны падпадаць розныя ўпраўленні, асабліва рэспубліканскага падпарадковання – колькі там “блатных” лодыраў, гультаёў і нікчэмных людзей. І калі “Аблгаз” ці “Магілёўэнэрга” падымаюць кошт за свае паслугі, то, будзьце ўпэўнены, што большая частка вашых дабавак да ранейшых плацяжоў ідзе на ўтрыманне розных недарэк, бацькі якіх працуяць ва ўладзе. Што ж будзе, калі тых і іншых скароцяць без выхадной дапамогі, а ўсе хлебныя месцы ўжо будуць заняты быкамі кадэбэшнікамі і чыноўнікамі?

Але шклаўчан наўрад ці будуць хваляваць сацыяльныя наступствы аптымізацыі, калі гэта не зробіць уплыў на іх асабістасць жыццё, калі не прывядзе да павышэння ўзроўню дабрабыту праз больш высокія заробкі і змяншэнне кошту тавараў ды, асабліва, паслуг. Ды калі менш будзе праваахоўных антынародных служб і розных чыноўных структур з іх дурным запалам паператворчасці і непрадуктыўных ініцыятыў.

Вось можа тады радавы грамадзянін у роднай краіне хоць часткова сябе самарэалізуе: бацькі змогуць з годнасцю ўтрымліваць і выхоўваць сваіх дзяцей, а

дзеци выбіраць свой жыццёвы шлях без аглядкі на бацькоўскі кашалёк. І бласлаўляць сваю Радзіму.

А пакуль... А пакуль сотні шклаўчан шукаюць птушку матэрыяльнага шчасця за межамі краіны, каб хоць як пракарміць сваю сям'ю, ды выпускніцу у дарослы свет сваіх дзяцей.

Але ж не ўсе з далёкіх краёў вяртаюцца на радзіму. У розныя гады некаторыя з іх з'ехалі на заробкі ў Москву ды згінулі там. Родныя чакаюць іх дамоў, не вераць відавочнаму, што больш не ўбачаць яны сваіх кармільцаў, якія не змаглі ў родным горадзе знайсці для сябе годную працу. На жаль, спіс гэтых вельмі вялікі і кожны сезон папаўняеца новымі прозвішчамі згінуўшых.

У царкву зараз ходзіць многа жанчын у жалобнай вопратцы, каб папрасіць Бога за сваіх родных, бо для бацькоў, жонак і дзяцей яны жывыя, як і жывая надзея на вяртанне кармільцаў дахаты. Але ж ходзяць у царкву і маладыя хлопцы, якім трэба хутка ехаць у заробкі за межы краіны, улады якой непакояцца больш пра свае інтэрэсы. Бо народ для чыноўніка даўно ўжо стаў людзьмі другога сорту, якія нават на выбары могуць не хадзіць, бо застаўшыся прадстаўнікі псеўдадаітэллігенцыі і несвядомыя працаўнікі-нявольнікі намалююць патрэбны вынік.

Але ж беларускія гастарарабайтары, якія ўжо паспытаць чужога хлеба, а многія пабылі на краю жыцця і смерці, нясуць сваю горкую праўду – жыццё кругом больш сытае і праз гэта вялікай павагі беларускія ўлады не заслугоўваюць. Выходзіць, што сапраўды наша жыццё трэба аптымізаваць, толькі пачынаць трэба з сябе, а потым прыгледзецца і да нашых кіраунікоў – можа не тым даручылі праводзіць “мадэрнізацыю” і “аптымізацыю” нашай краіны.

Віктарыя Добрая